2025 年 11 月 14 日 星期五 乙巳年九月廿五 本期4版 总第 1691 期 主管主办:中国西部研究与发展促进会 国内统一刊号:CN11-0133 出版:西部时报社

## 习近平复信青年汉学家

新华社北京11月13日电近日,国家主席 习近平复信青年汉学家,勉励他们当好融通中外文 明的使者。

习近平指出,得知你们喜欢中文、热爱中国文化, 在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用,我 对此表示赞赏。

习近平强调,汉学源自中国、属于世界,是全人类 共同的精神财富。希望你们继续与汉学结伴、和中国

同行,加强研究阐释,向世界介绍真实、立体、全面的 中国,当好融通中外文明的使者,为推动构建人类命 运共同体贡献智慧和力量。

11月14日至16日,2025世界中文大会将在北京 举行。近期,应邀参会的51个国家的61名青年汉学 家给习近平主席写信,分享从事中国研究的经历和体 会,表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁 作用的愿望。

新华社北京 11 月 12 日电 11 月 12 日 上午,国家主席习近平在北京人民大会堂 会见来华进行国事访问的西班牙国王费利 佩六世。

习近平欢迎费利佩六世国王访华,指出 中国和西班牙都有深厚的历史文化底蕴。 建交50多年来,两国坚持从战略高度和长远 角度看待和发展双边关系,相互尊重、相互 支持、相互成就,树立了不同历史文化、不同 社会制度国家友好相处、共谋发展的典范, 也为推动全球开放合作、维护国际公平正义 发挥了重要作用。西班牙王室为中西关系 发展作出了突出贡献。在两国迎来建立全 面战略伙伴关系20周年之际,费利佩六世国 王对中国进行国事访问,对推动两国友好合 作不断向前发展具有重要意义。

习近平强调,中方珍视同西班牙的传统 友好,重视西班牙在国际和地区事务中的独 特作用,愿同西班牙一道,携手打造更有战 略定力、更富发展活力、更具国际影响力的 全面战略伙伴关系。双方要进一步坚定相 互支持,保持高层交往势头,加强战略引领, 确保两国关系始终走在正确道路上。要进 一步推进务实合作,中方愿进口更多西班牙 优质产品,挖掘新能源、数字经济、人工智能 等新兴领域合作潜力,扩大相互投资,打造 更多标志性项目。双方还可以优势互补,共 同开拓拉美等第三方市场。要进一步促进 民心相通,加强文化教育领域交流,相互支 持办好各自在对方国家的文化和语言机 构。中方将继续延长实施对西免签政策,便 利人员往来,让两国民众越走越亲。

习近平指出,今年是联合国成立80周 年。当今世界进入新的动荡变革期,和平 与发展事业依然任重道远。我提出推动构 建人类命运共同体,就是希望各国超越社 会制度差异和意识形态分歧,通过对话和 协商凝聚共识,共同把各国人民对美好生 活的向往变成现实。中方愿同西班牙一 道,支持联合国在国际事务中发挥核心作 用,维护自由贸易规则和国际经贸秩序,构 建更加公正合理的全球治理体系,推动构



■11月12日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的西班 牙国王费利佩六世。这是习近平和夫人彭丽媛同费利佩六世和王后莱蒂西娅合影。

建人类命运共同体。

费利佩六世表示,很高兴在西中全面 战略伙伴关系20周年之际对中国进行国 事访问。西班牙同中国的友好交往源远流 长,建交以来,两国始终相互信任、相互尊 重,致力于共同发展繁荣。中国的发展成 就举世瞩目,令人钦佩,特别是在脱贫和绿 色低碳发展方面的成功经验值得借鉴。西 班牙政府坚定不移奉行一个中国政策,支 持维护国家领土完整,愿同中方推动两国 全面战略伙伴关系不断向前发展,为两国 人民带来更多福祉,为世界和平稳定作出 更大贡献。中国企业投资有力促进了西班 牙经济发展和绿色转型。西方愿同中方保 持密切交往,把握中方实施"十五五"规划 带来的重要机遇,加强经贸、工业、科技、绿 色能源等领域合作。感谢中方对西班牙实 施免签政策,愿密切文化、语言、旅游领域 交流,增进人民友好。历史只能向前,不能

倒退。西中两国在很多国际问题上理念高 度一致,都支持多边主义,支持通过对话协 商解决争端。西班牙高度赞赏习近平主席 提出的四大全球倡议,愿同中方共同应对 国际形势中的不确定性,维护国际贸易秩 序,促进全球经济稳定发展。

新华社记者 黄敬文/摄

会见后,两国元首共同见证签署经贸、 科技、教育等领域10份合作文件。

会见前,习近平和夫人彭丽媛在人民 大会堂东门外广场为费利佩六世和王后莱 蒂西娅举行欢迎仪式。

费利佩六世抵达时,礼兵列队致敬。 习近平同费利佩六世登上检阅台,军乐团 奏中西两国国歌,天安门广场鸣放礼炮21 响。费利佩六世在习近平陪同下检阅中国 人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平和彭丽媛为费利佩六世 夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。 (冯歆然)

## 岛岛田的人民情怀

"推进中国式现代化、实现共 同富裕,一个民族都不能少。 2024年9月,习近平总书记在全 国民族团结进步表彰大会上指 出。"十五五"规划建议提出,铸牢 中华民族共同体意识,推进中华 民族共同体建设。

各族人民亲如一家,是中华 民族伟大复兴必定要实现的根本 保证。从全面建成小康社会,到 推进中国式现代化、实现共同富 裕,习近平总书记多次强调"一个 民族都不能少"。

玉

八

现

共

同

畐

族

能

—"一个民族都不能少", 中华民族是一个共同体。

我国是统一的多民族国家。 铸牢中华民族共同体意识,是新 时代党的民族工作和民族地区各 项工作的主线。

2014年5月,第二次中央新 疆工作座谈会上,习近平总书记 鲜明提出"中华民族共同体意 识"。此后,总书记在多个场合深 人阐释铸牢中华民族共同体意识 的深刻内涵。

2024年6月,习近平总书记 在青海考察,来到果洛西宁民族 中学。

"思政课讲近代史吗?"总书 记询问。

师生们争相回答:"讲过!鸦 片战争、辛亥革命、南湖红船

习近平总书记颔首赞许,"要 把铸牢中华民族共同体意识作为 学校思政课的一个重点"。

今年3月,习近平总书记在 云南考察时强调:"引导各族群 众自觉铸牢中华民族共同体意 识,不断推进中华民族共同体建 设。"8月,习近平总书记在听取 西藏自治区党委和政府工作汇 报时,要求"进一步铸牢中华民 族共同体意识、推进中华民族共 同体建设"。

将"铸牢中华民族共同体意 识"写入党章,把铸牢中华民族共 同体意识纳入新时代党的治藏方 略、治疆方略……

在以习近平同志为核心的 党中央引领推动下,各民族人心 归聚、精神相依,中华民族成为 认同度更高、凝聚力更强的命运 共同体。

——"一个民族都不能少", 各族群众要共同富裕。

"中华民族是一个大家庭,一 家人都要过上好日子。"中国式现 代化是全体人民共同富裕的现代 化。发展是解决民族地区各种问题的

总钥匙。

2013年11月,习近平总书记在湖南

湘西土家族苗族自治州花垣县十八洞 村考察时,首次提出"精准扶贫"理念; 2019年7月,总书记在内蒙古考察时强

调:"全面建成小康社会,一个民族 不能少"。今年9月,习近平总书 记在参观新疆维吾尔自治区成立 70周年主题成就展时指出,"在共 同富裕的道路上不断创造幸福美 好生活"。

这是加油鼓劲,更是千钧承诺。

2021年2月,全国脱贫攻坚 总结表彰大会召开。走上领奖 台,时任四川凉山彝族自治州昭 觉县三河村第一书记李凯激动 地对习近平总书记说:"乡亲们非 常想念您,让我再向您道一声'卡 沙沙(谢谢)'。"

三河村,曾经是深度贫困村。 2018年春节前夕,习近平总书记来 到这里,和干部群众围坐火塘边,共 谋精准脱贫之策。一年后,村民们 从深山搬进新村。如今,乡村全面 振兴扎实推进,昔日"穷窝窝"正变 成"金窝窝"。

各族人民在共同富裕的道路 上手足相亲、守望相助,打造了东 西部对口扶贫协作帮扶的"闽宁 模式"等,演绎了感人至深的"山 海情",对口援藏、对口援疆中更 是留下无数感人的故事,充分彰 显了中国特色社会主义制度的优 势,充分体现了中华民族大家庭 的温暖。

-"一个民族都不能少",各 族人民要共同奋斗。

各民族共同团结进步、共同繁 荣发展是中华民族的生命所在、力 量所在、希望所在。

在以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业的新征程 上,习近平总书记继续亲自谋划、 亲自推动"一个民族都不能少"落 地生根。

位于广西南宁市良庆区的蟠龙 社区,是一个多民族聚居社区。

2023年12月,习近平总书记来 到这里,亲切地对大家说:"各族人 民同顶一片天、同耕一垌田、同饮 一江水、同建一家园。全面建设社 会主义现代化国家,一个民族都不 能少。"

一路走来,总书记一直惦念着 让各族群众过上更好的日子。

今年3月,习近平总书记来到贵 州黎平县肇兴侗寨,对乡亲们说: "希望乡亲们的幸福生活更上一层 楼,把乡村振兴做得更好,把中国式 现代化建设得更好。"

产业富民、文旅富民、生态富 民……将资源变资产,向特色要效 益,让绿水青山变成金山银山,沿 着习近平总书记指引的方向,民族 地区牢牢把握高质量发展首要任 务,以中华民族大团结促进中国式现 代化。

(人民日报记者 李昌禹 周小苑)

# 陕西:苹果种进了毛乌素

新华社西安11月10日 红彤彤的苹果 压弯树枝,果农穿梭林间,忙着摘果、剪柄、 装筐。在陕西省榆林市横山区,位于毛乌 素沙地南缘的山峁迎来苹果采摘季,昔日 "荒沙梁"如今成了"花果山"。

高质量发展看西部

ιĿ

"陕西传统苹果主产区集中于渭北一 带。近年来,苹果种植带一路北扩抵达毛 乌素,陕北山地已成为全省三大苹果产业 带之一。"陕西省果业中心主任赵广柱说, 全国每4个苹果就有1个来自陕西。

今年85岁的张炳贵,2003年在横山区 赵石畔镇承包300亩沙地,试种葡萄、枣 树,均告失败,还被笑"瞎折腾"。不服输的 他潜心钻研苹果种植,祖孙三代接力耕耘

十余载,终在沙窝里种出"金果子"。张炳 贵的孙子张彬说:"今年产量又提高了,预 计利润30多万元!"

榆林北端的神木市,曾是"十种九不收" 的典型。近十年来,当地发展山地苹果近 8000亩。贺家川镇900亩苹果园里,负责人王 明伟笑着说:"今年苹果产量将突破30万斤。"

榆林市农业农村局局长许君介绍,全 市苹果种植面积已达116万亩,是20年前 的3倍多 "苹果种植带抵达毛乌素沙地南缘,是

生态改善、气候变化、科技进步的成果。"陕 西省苹果产业技术体系首席专家赵政阳说。

曾几何时,"一年一场风,从春刮到冬" 道尽了榆林饱受风沙之害的苦楚。随着 "三北"防护林等生态工程深入推进,榆林 860万亩流沙基本实现固定半固定。人努 力,天帮忙。2010年以来,榆林降水量年 均增长5.88毫米,为苹果生长送来甘霖。

榆林市环境监测总站原站长薛鹏程说, 生态持续向好,为苹果带北移创造了条件。

科技赋能让沙地苹果更具市场竞争 力。榆林近年来引进"瑞雪""秦脆"等优良 品种,普及水肥一体化、病虫害防控等新技 术。"科学育果,外加'长日照、大温差'优 势,15元一颗的'秦脆'走俏市场。"许君说。

一颗小苹果跨越土壤、气候界限,从秦 岭北麓扎根沙漠边缘,背后是生态文明建设 的持续推进,也是人与自然和谐共生理念在 黄土高原上的生动实践。 (冯 冰 王泽昊)

### 青海玉树加强生态屏障建设

### 贯彻四中全会精神一线见闻

初冬,雪落三江源。

晨雾未散,在青海玉树藏族自治州曲 麻莱县,三江源国家公园生态管护员才丁 裹紧藏青色的巡护服,肩挎印有"垃圾分类 护三江"的帆布包,踩着薄雪走向牧民家。

新一轮的入户宣讲要开始了。 "保护好三江源",习近平总书记念兹 在兹。

党的二十届四中全会将"美丽中国建

设取得新的重大进展"列为"十五五"时期 经济社会发展的主要目标之一。"十五五" 规划建议提出,"加强青藏高原等地区生态 屏障建设"。

作为全国首个国家公园体制试点,三 江源国家公园面积超19万平方公里。玉 树州地跨三江源核心区域,域内各地之间 路途遥远,垃圾转运曾是难题。

"攒一批、清一批",在才丁的记忆里, "为了捡拾草原上的垃圾,手套磨破了一双 又一双。"

破题,从主动作为、源头分类抓起。

"昨天的厨余垃圾分好类了吗?"才丁 来到曲麻莱县曲麻河乡昂拉村牧民朋措 家,问道。

朋措指着院外的两个铁桶说:"青稞渣 归左,纸袋包装归右,清清楚楚。你再称称 看,这两桶能换多少积分?"

这些积分,能在乡镇上的"绿色超市" 兑换粮油和日用品。

至于其他垃圾,由县乡村三级垃圾转 运体系收集处理。

"源头分类、转运高效、处理绿色"的闭 环,正在三江源地区逐渐成形:探索跨区域

垃圾转运过路费减免机制,让偏远村落的 垃圾"运得出";推广绿色处理技术,让垃圾 "处理净";推出"绿色超市"积分制度促进 垃圾分类,让牧民"愿参与"。

"最大的价值在生态、最大的责任在生 态、最大的潜力也在生态",玉树把守护好 "中华水塔"放在突出位置来抓,推进全域 禁塑减废专项行动……举措落实落细,生 态持续向好:三江源地区湿地面积增加到 近5万平方公里,长江、黄河、澜沧江干流 出青海省境断面的水质在Ⅱ类及以上。

绿水青山到金山银山,怎么转化?

"答案在咱们的'两座山'里——雪山 和草山。"曲麻河乡党委书记多杰丁增说。

雪山,说的是玉珠峰。随着生态持续 向好,登山爱好者增多,当地积极发展配套 服务,助群众增收。

草山,即杂日尕纳沟,如今牦牛成群。 三江源国家公园设立后,草山得以休养生 息。生态畜牧业有序发展,让"玉树牦牛" 成为全国农产品地理标志。

生态红利成为民生福利。昂拉村今年 为村民们代缴医疗、养老保险59万元,并 为每名村民分红1600多元。

"一处美"带动"一片富"。才丁感慨: "好生态和好日子,就像酥油和糌粑,密不 可分。'

"深入学习宣传贯彻党的二十届四中 全会精神,我们将持续加强生态屏障建设, 守护好'中华水塔',努力实现经济效益、社 会效益、生态效益相统一。"玉树州副州长、 曲麻莱县委书记谭晟表示。(乔栋张帅祯)